

温暖助农 在行动

温县:多措并举破解蔬菜收获销售难题

本报讯(记者王爱红 通讯员张泰恒)寒潮天气来袭,如何做好蔬菜防寒防冻,避免菜农损失?怎样保障蔬菜生产,帮助菜农把菜卖出去?连日来,温县多措并举,切实助农解决蔬菜收获、销售难题。

民有所呼,我有所应。温县把做好当前蔬菜收获、销售工作作为重要任务,统筹安排,高位推进。

温县县委、县政府主要领导召开蔬菜收获销售专题会议,研究部署保障措施;县级领导坐镇调度蔬菜采收工作;县直各部门、各乡镇(街道)通力协作,做到“一乡一策、一村一策”;科学制订蔬菜采收、销售工作方案,每日统计采收进度,分

析协调蔬菜产销中的难点、堵点问题……一系列举措的落地,切实助农纾困解忧。

全县种植的蔬菜有多少?还有多少菜没有采收?温县通过全摸底,在确保疫情可防可控的前提下,就地就近、有序组织点对点开展蔬菜收获、销售工作。

摸清底数,畅通反映渠道。该县组织各乡镇(街道)全面排查蔬菜种植和收获用工需求等情况,对极易受冻害影响的白萝卜、冬瓜、芹菜、白菜、娃娃菜、芥菜等蔬菜进行抢收,目前累计摸排易受冻害影响蔬菜186.67公顷。同时,公布县、乡两级24小时助农热线电话,畅通群众反映渠道,及时收集、解决群众诉求。

统筹兼顾,守好关键环节。该县统筹疫情防控和蔬菜产销工作,做好人员把关、下地管理、生活保障、运输储存等重点环节,明确县、乡、村和种植户的职责分工。其中,低风险村由村委会负责协调组织本村或临近村开展采收,高风险村由乡镇(街道)协调本辖区低风险村组织人员帮助采收,种植户负责采收人员的必要生活保障;分类保障运输畅通,向本乡镇运输的由所在乡镇(街道)组织点对点运输,向城区运输的由商务部门发放通行证的固定车辆运输。截至目前,该县已有序组织50个村1658人次收获蔬菜76.67公顷。

多种途径,解决销售难题。该县按照就近就近原则,及时打通销售各环节,引导乡镇、社区、农产品加工企业、商超、开发企业、怀药协会、农药协会等优先采购本地蔬菜,对农户自行联系的客户,及时做好通行保障工作;加强产销对接,及时向商超企业推送蔬菜库存情况,提升应急保供能力;帮助协调冷库50余家,充分发挥冷库等仓储保鲜设施的“蓄水池”作用,做好大白菜、萝卜等冬储菜储存保鲜工作。截至目前,该县共帮助农户销售蔬菜9.25万公斤,后续还将进一步加大产销对接力度,确保蔬菜产得出、销得走。

助农科学应对寒潮天气,保障蔬菜采收进度,温县各部门压

实压紧责任。

该县农业农村部门选派5个工作组,对接全县11个乡镇(街道),统筹调度蔬菜收获、销售工作进度,深入田间地头了解蔬菜采收、销售情况,指导蔬菜种植大户科学应对寒潮天气,现场研判分析、组织抢收;对来不及及收获的蔬菜,组织农户在田间开沟、覆盖薄膜进行保温处理,并由县财政每公顷补助750元,乡镇(街道)负责核实上报兑现,进一步提高种植户的救灾积极性。目前,该县已完成8公顷蔬菜覆盖保温工作。各乡镇(街道)也制订了针对性工作方案,明确专人负责,畅通对接机制,切实做到疫情防控和蔬菜抢收两不误。



孟州市西魏镇寺上村十余公顷白萝卜丰收,为帮助菜农解决销售难题,当地相关部门积极行动,联系爱心企业,扩大销路。图为11月24日,村民在筛选优质萝卜,打包装袋。本报记者 董蕾 摄

萝卜“窖藏”解滞销难题

本报记者 刘旭

成堆的新鲜萝卜被倒入土坑。这是近日中站区朱村街道北朱村党总支第一书记张小微发的抖音视频中的一幕。视频中,一位村民正驾驶着挖土机,将菜农们刚采收的萝卜铲起倒入菜地旁的土坑内,并用土进行掩埋。

这是在干啥?原来,随着本地冬季蔬菜集中大量上市,北朱村8万公斤萝卜遇到滞销难题。“这天越来越冷了,萝卜再不挖出来可就要冻坏了!”正当菜农们一个个愁眉不展时,张小微想到了一个主意:“卖不出去,咱就先窖藏,等行情好了再挖出来卖。”

将萝卜下窖储存,既能保鲜又能增值,菜农们都觉得这个办法可行。于是就出现了视频中的一幕。连日来,张小微带领村“两委”成员、菜农花了三天半的时间,将村里8万公斤萝卜全

部采收并进行窖藏。

“我们在菜地旁挖了大大小小十几个约1米深的土坑用来储存萝卜,这样至少可以保存两个月。”张小微告诉记者,疫情之下,很多菜农选择低于成本价销售蔬菜,但仍有大量蔬菜难以走出田间地头,与其这样,不如另辟蹊径,将其窖藏起来,不仅可以防冻保鲜,等到行情好了再挖出来卖,也让菜农们的辛劳得到一些收获。

驻村帮扶暖人心 赠送锦旗表谢意

本报记者 王爱红

“感谢乔书记对俺家的关心和帮扶!”近日,家住马村区安阳城街道毛寨村的突发严重困难户张小锁,给该区卫健委派驻毛寨村第一书记乔涛送来一面锦旗,锦旗上写着“为民服务暖人心 排忧解难似亲人”几个大字。

紧握的双手、醒目的锦旗、声声的感谢,这里面有怎样的故事?

原来,65岁的张小锁一家有7口人,其中3人身患残疾、2人正上小学。他家的房子因年代久远,冬天透风、夏天漏雨,居住环境脏乱差,住房安全没有保障。

去年夏天,大雨连降,在乔涛和村“两委”干部的耐心劝说下,张小锁这才同意转移到村委会暂住。没过两天,他家的房子就在大雨中坍塌,幸好转移及时,并未造成人员伤亡和财产损失。

协调房屋重建资金5万余元,多次联系施工队,与施工队一起设计图纸、现场查看、敲定工期、签订合同……大雨过后,乔涛开始为张小锁家翻新新房忙碌。两个多月后,张小锁一家终于住上新房。

安居更要乐业。乔涛不仅为张小锁申请了村保洁员公益岗位,还为其儿媳介绍了工作。这样一来,张小锁家每年能增加收入2.4万元。

“村里给俺安排了公益岗位、办理了低保,平时还有乔书记的关心和帮助,日子过得好好咧!”如今,每当有人问起家里的生活,张小锁的脸上总是洋溢着幸福的笑容。

望着手中的锦旗,乔涛深有感触地说:“群众的赞扬是对我驻村工作的最大肯定,也是我工作的最大动力。作为一名驻村第一书记,我感到非常欣慰,也深感使命光荣、重任在肩,我一定切实履行好驻村帮扶职责,尽心尽力为毛寨村百姓办实事、办好事!”



11月25日,沁阳市自然有爱家庭农场利用大型机械采收挖萝卜。该农场使用酵素堆肥种植的萝卜,因其纯天然、无公害的特质,在线上销售很受欢迎,今年生产的1万公斤萝卜还没开挖就被订购一空。本报记者 杨帆 摄

寒冬“蔬”送温暖

本报记者 王颖

11月29日下午,室外温度已是零度以下。马村区武王街道邓庄村党支部书记、村委会主任王爱玲不顾严寒,骑上电动三轮车和大学生志愿者一起下地收白菜。“这几天降温,天黑前,咱得把村里的脱贫户走一遍,给他们送菜。”路上,王爱玲给大家鼓劲儿。

采收、打包、装车……天气寒冷,从地里抱起一颗颗白菜格外冰凉,但王爱玲和志愿者干劲十足,不一会儿就装满了三轮车。

“真义,这是咱村给你家送的‘过冬菜’。疫情形势严峻,你们两口尽量少外出。”在脱贫户邓家义家门口,王爱玲和志愿者从三轮车上搬下一袋白菜,给他送到院子里。

今年74岁的邓家义和妻子都是残疾人,在村里和帮扶干部的多方帮助下,他们一家脱了贫,儿子在北京读了大学,毕业后留在北京找到了工作。

平日里,家里只有邓家义两口,村干部没少往他们家跑,代买代办,帮了不少忙。

“谢谢,谢谢!天这么冷,您还专门来送菜,叫我说啥好呢!”邓家义连连道谢。

“没事,有啥需要就打电话。”王爱玲顾不上多说,骑上三轮车朝邓家义摆摆手,直奔下一户。

寒潮来袭,“蔬”送温暖。一包包爱心蔬菜,是村干部对脱贫群众满满的关爱。每到一户,王爱玲和志愿者将装得满满一袋子的白菜搬到院子里,还不忘叮嘱脱贫群众天气寒冷,注意身体,同时作好个人防护,不聚集、不扎堆。

强集体经济 兴特色产业 山阳区农业转型赋能乡村振兴

本报讯(记者王爱红)大棚蟠枣园、冬枣园、车厘子园、火龙果园生机勃勃;现代化农业观光园集生产、销售、休闲、观光于一体;怀药产业项目实现科学种植、精细加工、全产业链销售“一条龙”……聚焦农业产业转型,山阳区走出了新路子。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。党的二十大报告提出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。

如何做好产业文章,赋能乡村振兴?山阳区用好了关键两招:强集体经济、兴特色产业。

集体经济怎样发展壮大?山阳区依托农村集体产权制度改革,通过对辖区2个涉农街道办事处、21个村(社区)集体经济组织、139个村级集体经济组织拥有的各类资产进行全面登记核查,21个村(社区)全部成立股份经济合作社,开展清合同、清资产、清欠款为内容的“三清”整治,对农村集体资产不规范问题进行大起底、大整治,进一步理顺产权关系、维护群众利益,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东,为壮大村集体经济奠定基础。

集体经济活力如何激活?发展特色产业优势产业。山阳区立足区位优势,积极引导农民成立专业合作社、家庭农场等组织,引导各村因地制宜谋划壮大集体经济产业

项目,大力发展观光农业、体验农业、创意农业等新业态,深入推进一、二、三产融合发展,农村各类要素的潜能和各类主体的活力不断被激发。

在新城街道苏南村,投资320万元建设的15个大棚蟠枣园、冬枣园、车厘子园、无花果园、火龙果园,年产鲜果300吨,年产值400万元,通过休闲采摘、电商销售,村集体实现年收入20万元。此外,该村还利用闲置造纸厂厂区引进投资,打造“农产品采摘+水上游乐”项目,以闲置厂房的土地入股参与分红,利用其他旧厂房和建设的商住楼对外出租,又增加了多项村集体收入。

建设怀药文化展厅、打造怀药种植示范基地。在中星街道李贵作村,通过土地流转,投资1.2亿元的欣丰源怀地黄深加工项目在这里安家落户。该项目是以发展科学种植、精细加工、全产业链销售怀药产品于一体的怀药产业项目,采用“企业+农户”运营模式,以订单采购、合同采购、联合种植等形式,带动种植户种植怀地黄、野菊花等怀药,可开发利用荒坡、林下土地约1333.33公顷,不仅实现土地效益最大化,还可带动周边群众3000人从事怀药种植增收致富。

在中星街道中马村,利用近

郊优势,按照培育观光农业发展思路,引进焦作市中原农业观光园有限公司到村里投资兴业。该公司建设的中原生态园、科技园、百果园、采摘园和中原农场,通过发展绿色农业,种植优质桃、大樱桃、蟠枣、巴旦木、无花果、枇杷、柿子等林果,建成集生产、销售、休闲、观光于一体的现代化农业观光园,实现生态效益、经济效益和社会效益“三赢”。

集体经济不断壮大,特色产业蓬勃发展,山阳区聚焦农业产业转型,为乡村振兴注入强劲动能,距离“让农业强起来、农村美起来、农民富起来”的乡村振兴目标越来越近。

生产有难别慌张 农业系统来帮忙

- 如在农牧业生产中遇到困难,请拨打助农热线:
- 焦作市农业农村局: 5351300
 - 沁阳市农业农村局: 5611631
 - 孟州市农业农村局: 8181518
 - 温县农业农村局: 6192503
 - 博爱县农业农村局: 8683985
 - 武陟县农业农村局: 8373168
 - 武陟县畜牧中心: 7292710
 - 修武县农业农村局: 7192203
 - 山阳区农业农村局: 3932912
 - 解放区农业农村局: 2921613
 - 中站区农业农村局: 2946554
 - 马村区农业农村局: 2610800
 - 示范区农业农村局: 3560068
- 焦作市农业农村局

一周动态

- 市农业农村局(市乡村振兴局)
- 11月26日,市农业农村局党组副书记、市巩固脱贫办主任吕慧欣对修武县相关行业和部门一把手进行干部访谈。
- 孟州市
- 11月29日,孟州市领导深入人大街道东韩村、庙底村、新城村和化工镇东孟港村、西孟港村,宣讲党的二十大精神,开展“六帮六助”专项行动走访工作,详细了解生活困难户、独居老人、教育管理缺失家庭生活状况,叮嘱镇村干部和有关部门要时刻把群众的衣食冷暖放在心上,切实帮助他们解决实际问题。
- 修武县
- 11月25日,修武县召开巩固脱贫攻坚成果工作推进会,通报乡村工作、行业部门政策落实等存在的问题,安排部署下一步工作。会议强调,要重视,集中精力打好脱贫攻坚成果巩固战;要快落实,各乡镇党委书记、行业部门一把手、帮扶单位主要负责人要亲自调度,真抓实干做好工作;要严纪律,从基层往上明确责任链条,正确面对、敢于担当、敢于作为。
- 博爱县
- 11月26日至30日,博爱县持续加大工作力度,组织驻村工作队、帮扶责任人、村“两委”干部进村入户开展村级基础资料整理等提升工作,全面查漏补缺,发现问题当场解决,确保工作力度不降、标准不降、质量不降。
- 武陟县
- 11月29日,武陟县组织所有县级包村领导、106个县直帮扶单位“帮一带一”队长、3000余名帮扶责任人,深入各自分包乡镇、村街,按照《武陟县落实全省“关爱你我他(她)·温暖千万家”行动工作方案》要求,开展蹲点日活动,指导调研“六帮六助”专项行动、疫情防控等工作开展情况,走访慰问分包联系困难户。 本报记者 王爱红

孟州 优质水稻收获丰 立体种植产业兴

本报讯(记者李英俊 通讯员贾黎明、王萌萌)初冬时节,稻谷飘香。11月25日,孟州市黄河滩区的稻田里满目金黄,13余公顷优质水稻喜获丰收,饱满的稻穗迎风摇摆,散发出阵阵清新的稻香。两台收割机穿梭于稻田间,割稻、脱粒、吐秆,全程机械化一气呵成,伴随着机械的轰鸣声,一块块稻田很快就完成了收获。

这里的优质水稻是孟州市恒信种植专业合作社利用黄河滩区特有的优质沙土环境,采用“稻藕生态轮作模式”发展的特色种植。通过莲藕、水稻

轮作种植,不仅可以减少藕田腐败病的发生,而且能有效改善土壤营养,提升莲藕、水稻的产量和品质,这种立体种植模式,进一步拓宽了农民增收致富渠道。

“通过轮作种植,土壤得到改良,水稻亩产能达到500多公斤,产值1300块钱。”孟州市恒信种植专业合作社负责人薛平说。

该合作社还通过种养结合,将牛、羊粪作为有机肥发展绿色循环农业,产品绿色健康,深受广大消费者好评,实现了种植与养殖的双丰收。



武陟县三阳乡不断加大农村基础设施建设力度,完善农村交通路网,满足群众生产生活需求。图为12月1日三阳乡中封村至李梧横村道路在进行路基平整。 本报记者 王龙卿 摄

主办单位: 焦作日报社 市农业农村局
总策划: 侯向阳 王静锋
总统筹: 吕慧欣 吕正军
主 编: 李英俊

